

舅舅家就在山里一个叫拉马店的村子,那时候家里没有自行车,去舅舅家要靠步行。放

寒假了,我背上红薯粉进山,因为是腊月,山路旁的村子都变得热热闹闹,几个壮汉在溪水旁 生火杀猪,咕嘟嘟锅里的水冒着热气,刺啦刺啦有人在磨刀,流泪的黑白花的猪急着要挣脱脚 上的绳子……最兴奋的还是孩子们,看杀猪看得都呆了,这里面也包括要去舅舅家的我,两个 小时的山路我有时要花上三四个小时,到舅舅家已经错过了午饭的时间。

杀猪的、赶集的、写春联的、洗衣服的、晒被子的、出嫁的、蒸馍的……腊月的山里,仿佛赴 一场春天的盛宴,都忙忙碌碌开心着、心花怒放准备着、心无旁骛悠闲着。 山路旁最常见的是 柿子树,红彤彤枝头总有那么几个柿子在提醒你,现在是腊月了,亲,该过年了。

舅舅家在拉马店的小庙旁边,经过一个小商店,穿过一个小学校的后操场,拐过小庙门口 的石狮子就到了。舅舅和舅妈等在门口,装作生气的样子,舅舅举手要打我,鼻子眉毛都笑了 的舅妈早已急着往我嘴里塞柿饼和肉丸子。刚添了孙子的三外婆对我说,十五岁了,该说媳 妇了。舅妈说,小毛孩子,早呢,还要念书呢。我说,不早了,三外婆不是十二岁就结婚了吗? 小庙前笑声一片……

都是十几、二十年前的事了,给舅舅家送红薯粉大概是从前的年月里最温暖的事吧。如 今的我,早已过了不惑之年,舅舅也86岁了。舅舅说,很想吃俺外甥的红薯粉,你给舅舅送来 吧。舅舅的话仿佛魔棒一样一下子把我"点"回了那青葱岁月里的年味儿。

想起了一首诗-从前的脚步好慢,从一个村子,到另一个村子,要走一天的时间;从前的日子很慢,很暖, 裹在淡淡的烟火里,日日年年……

久违了,那腊月的暖。

无俗心 □ 许冬林

俗心人人有。俗心时时灭。

少年时看《真假美猴王》,当时只觉精彩,多年后咀嚼,嚼出了深味。真悟空和假悟空,从观 音菩萨到天宫玉帝到地府阎王,谁都分不清真假,最后,还是如来佛祖,一语道破天机。佛祖跟 悟空说,他乃六耳猕猴,和你同根同源。

他因悟空心生恶念而生,心生善念而灭。

其实,悟空还是只有一个。真的和假的不过是一体的两面,是人心善恶的两种呈现。而所 谓"恶念",有时,大概也就是一份俗心吧。计较得失,心怀怨愤,难持真心恒久心,都是俗心 了。真悟空打死假悟空,原就是一个圣徒终于舍弃了俗心深重的那个自己,从此怀揣佛心,轻

萧红的文字一直不喜欢。每每勉强自己去翻,总是半途折返,觉得罗嗦,也欠缺劲道。有 , 速到一节文字, 写她和祖父在菜园里的情景, 暮然惊讶称奇。"花开了, 就像花睡醒了似 的。鸟飞了,就像鸟上天了似的。虫子叫了,就像虫子在说话似的。""倭瓜愿意爬上架就爬上 架,愿意爬上房就爬上房。黄瓜愿意开一个谎花,就开一个谎花,愿意结一个黄瓜,就结一个黄 瓜。"这些大巧似拙的句子,像写在莲叶上的诗。人间多少物事老了旧了破了脏了,只有她,还 抱一颗纯洁自由的童心,无邪无畏,不老在褶皱满布的岁月里。生活那么艰难,情路那么坎坷, 她在写作时都一一将之略去。她打碎了自己,化作金阶玉砌前的离离蔓草,化作瓦砾,化作细 藤……那么普通,那么真实,那么风情摇曳。写作面前,她空灵澄澈,她了无俗心。

记得看过一张奥黛丽·赫本中年时的照片,那时她已隐退,回归家庭和婚姻。照片里,她坐 在乡村花园里的长木椅上,葱郁的树荫下,一个人静坐。素色的衣裙,素静的光阴,素洁的心。 灯光,掌声,万人追捧的荣耀都一一远去。她自愿舍去。俗心远去,她过着露珠般晶莹而恬静 的日子。总觉得那照片里有微微的风经过,有轻轻的虫鸣唱起……树林背后,一定有农人荷锄 回家,炊烟升起。俗心远去,一滴水回到大海里。回归渺小,成就永恒。

懂得把岁月过成减法的人,是大智大雅的人。对于女人,到了该放下的年龄,就该懂得放 手收心了:淡如秋水,悠然来去,闲看得失。这时候,若还风尘仆仆,还背负着一颗俗心在争,争 名,争利,争心里不服的那口气,着实面目可憎。

红尘俗人,走向无俗心,其实就是将人生不断提纯。在苦难和荣光里,剔除虚荣,剔除痴 妄,剔除浮躁,剔除心灵的杂质。如同一种古老金属,在火与力的作用下,剔除铱,剔除铜,剔 除银……做天平托盘上一粒真正的千足金。剔除俗心贪欲,剔除卑怯苟且,做一个坚毅又安 详的人。

最美的女人,是无俗心的女人。身处浮华颠簸的娑婆红尘,内心,已自建起一个琉璃世界。

墙上的世界

□ 魏杏丽

幼时,老家蓝瓦土墙,墙壁斑驳,父母为防止土掉到床上,就用一张张报纸糊在墙上。早 上,我不想起床时,就着光亮,脸贴在床里边,看墙上的报纸。那时有些字词也不太懂,磕磕绊 绊读着报纸的边边角角,看着那些早已不是新闻的新闻,每天对着包罗万象的墙,浮想联翩,而 在流连百花齐放的墙壁时,还不知不觉汲取了许多知识,文字的魅力,不能不让人赞叹。

墙上还贴着奶奶过年时买的年画,色彩斑斓,不仅增添了喜庆气氛,也寄予了某种希望。 从缺衣少穿日子里走过来的奶奶,勤劳、节俭,于是那个抱着大鲤鱼的"年年有余"的胖娃娃,就 天天朝着我笑。

最为亮眼的是我和弟弟获得的奖状,一张张,一排排,贴满了一面墙,像是一道独特的家 庭风景,更像是一种独特的家庭文化,成为那个时候特殊的符号。每次奖状拿到家,母亲都开 心地把它贴在墙上,字体、图案、内容多种多样,学科竞赛奖,三好学生奖等等。来我家串门的 亲朋好友,看到墙上的这些奖状,都会发出啧啧的赞叹声,这时父母脸上洋溢着幸福的微笑,因 为每一张奖状里都藏着无数个勤奋努力的故事。

墙是寂寞的,可因为这些奖状而变得灵活生动,富有朝气。晴天,阳光从屋瓦缝隙里斜射 下来,洒落在这些金色的奖状上,这既是我们姐弟相互比赶超的实际标杆,又凝聚着汗水的结 晶,既给我们带来许多美好的梦想,又时时刻刻激励着、鼓舞着我们,努力学习,学做好人。 老屋以它的朴素散落在乡村,墙上的装饰以它的多彩丰富了老屋的内容,成为一个烙上时

代特色,散发乡土味的墙世界。 如今,经年流逝,老屋翻新,曾经丰富过我童年世界的那堵墙已不复存在。可它记录的那 个阶段的生活和那些对生活的热情已成为我永远美好的记忆!



时光飞逝,不知不觉中,2016年像一位美丽的信使,款 次而来。我已经听到她的脚步声,看到她亮丽崭新的容 页,我要向她预约幸福。

工作上,我一直脚踏实地,不允许自己有半点马虎。过去 的一年,我和学生们都在努力。我们的班训就是,做最好的自 己。记得有一次班会课,一个学生谈到自己的理想,他满怀豪情 地说将来想当一名字航员。我说,好啊,老师先给你一双飞翔的翅 膀,这双翅膀就是信念和勇气。只要有信心、有勇气,没有抵达不了 的高度。为了让学生们养成好习惯,我早晚督促,耐心指导。2016 年,这些学生即将参加中考。我想,一名教师最大的幸福,就是看到 学生们取得了好成绩。待到山花烂漫时,我在丛中笑。一分耕耘,一 分收获,今年我辛勤耕耘过,明年的幸福就一定会属于我

生活上,努力做一个好女儿好儿媳,努力做一个贤妻良母。我每 天都与父母和婆婆通个电话,问候一声。一年365天,没有一天间断。 养成习惯,多忙都不会忘了。其实,我们通话的内容差不多是雷同的, 天天都是"吃了吗?注意身体,有事一定要打电话。"幸福不怕重复,千 篇一律的问候,带给老人莫大的幸福。还有,每个月回老家看望老人 一次。如今,父母和婆婆身体健康,精神状态很好。明年我还会继续 这样做,让幸福延续。

我支持丈夫的工作。他有事业心,工作兢兢业业,有时难免不 顾家,我也抱怨过。后来,我们经过沟通,达成家庭协议:夫妻二人 要相互理解支持,还要努力为家做最大的贡献。新的一年,一家 人依然会和谐美满,快乐地走在幸福之路上。

人到中年,感觉到身体不如年轻时了。所以我经常锻 炼身体,爬山、打球,还当过一段时间的"走班族"——步行上 班。经过锻炼,体检时各项指标都正常。除了偶尔感冒 身体还算不错。新的一年,我依然会按照我的锻炼计 划,爬山,打球,走着上班,做个幸福的人。

> 今年我还交到几个好朋友,都是文友,大 家一起交流写作,真有高山流水遇知音之感。我 想,明年我还会和他们携手走过。2016年,陪身边的

> > 过好今天,明天不会错。我把今天过好 了,向新年预约幸福,幸福一定会翩然而至。

味道

老话说"要吃还是家常饭,要穿还是粗布衣。"可是如今,家常饭已很难让孩子们吃得开开 心心,吃饭跟"刑讯逼供"似的,有时大人没控制火气,一顿呵斥,孩子就噙着眼泪吃,把大人也

想起小时候,过红白喜事给回个礼,几个白面馒头,母亲还在家里来回藏,跟孩子们斗智斗 勇,有时还声东击西,生怕孩子们偷吃。要能吃个煮鸡蛋,那简直就是天大的盛典,姊妹三个用 头发丝割开吃,有时还为分的多少计较

如今,我们的味蕾被刺激麻木了,老想吃点新奇的、刺激的。喜欢吃辣椒的人越来越多,火 气大的人越来越多,口味重的人越来越多,亚健康状态的人越来越多,喝浓茶的人越来越多,不

父亲打电话常唠叨三句话,其一危害身体的事不要做,要懂养生;其二丧失尊严的事不去 办,要有风骨;其三昧良心的事绝不干,要有善念。我问父亲:什么时候我才能修炼成功?父亲 答道:等你能把馒头吃出香味,白开水喝出甜味的时候。

我愕然,做人咋能跟吃喝联系在一起,仔细琢磨,才有领悟。山珍海味、海吃海喝,这是名 利场。人心若淡然,口味也就淡然,这是一种境界。父亲总说他天天都特快乐,登山、练书法、 画画,吃个馒头就觉得香。我知道,这是世事洞明之后的淡然,这是千帆过尽之后的释怀。

其实,我们的生活大多很平淡,尤其是教师这一职业,总觉得今天复制着昨天,没有惊天动 地的大业绩,但平淡中也有幸福感,关键看我们如何体会。讲一节流畅的课、改一本生动的作 文、听一声学生稚嫩的"老师好"、看家长对学校工作的支持……幸福感便油然而生

生活就是白开水,幸福感就是味道,要在平淡生活中咀嚼出幸福的味道,就不能让我们的 味蕾麻木,更不能让我们的心麻木。世界并不缺乏美,缺乏发现美的眼睛;生活并不缺乏幸福, 缺乏寻找幸福的心态。只有发现美,体味幸福,生活才能有滋有味。

戏里戏外

□ 孙俊玲

央视七套在寇店镇拍摄的法制栏目剧《黑心猪肉》在12月11日晚上6点05分播出。下午 下班,三步并作两步跑回家,结果家里电视出故障没信号。

同事打电话说办公室电视正在播放,没顾上吃饭又赶紧跑回办公室。电视机前已围满了 人,这个说:"快看,咱们的沙河公园,多漂亮。"那个叫:"叔叔,快来,演到你啦!"平时不大声说 话的果果,每见一个人就自豪地宣布:电视上的燕子是俺英语老师,是我找的演员!

看着别人的镜头,我开始紧张,也不知道自己饰演剧中农家乐老板娘徐姐像不像?心里很 没底。正如那天参演的庆哥所说,这买卖东西本都是平常事儿,可摄像机往那一架,灯光一打, 话都不知道咋说了。忐忑之余,赶紧给在北京的妹和妈发去信息,让她们一起看。不知道谁喊 了一句:"快看,老板娘来了!"尽管"老板娘"一词被人喊了十几年,但此刻大家都看我时,脸竟

同事们边看电视边发朋友圈,引发好评如潮:没想到家乡那么美! 水泉石窟、大谷关、农家 小院太美了,有机会我也要去寇店看看!怪不得央视都到寇店拍电视!身为寇店人,我感到很 自豪!

第二天一大早,老爸开车赶来:"昨天半夜了,咱村军打电话问我,电视里那个演老板娘的 不就是你们家女儿吗? 听说电脑上有,快打开让我看

看。"这才想起忘记给老爸说了。老爸掏出老花镜 戴上,都看过一遍的孩子又一次坐在了电脑前。 妹妹打来长途:昨晚电视都播完了,两岁多的林

林还是不停问,姨姨呢? 我还要看姨姨,想吃姨 姨端的肉肉。 下午去裁缝店里修衣服,店主说,平时家人

就喜欢看乡村法制栏目,讲述的大多都是咱老 百姓的事。昨晚正吃饭,俺孩子在电视里看到 了沙河公园,惊喜得不得了,后来看到几个熟 人,觉得可亲切,一下子感觉央视离咱老百姓可 近可近。想想咱寇店这两年变化真大! 道路、 村庄、绿田拍到电视上真好看,希望以后有更多 剧组到咱镇来拍电视。

其实,戏里,你是她,她是你;戏外,他是他, 你是你,每时每刻都在上演着自己。人生没有 机会彩排,更没有机会重来,每一分钟都是现场 直播,不管扮演什么角色,都要努力演好自己人 生这台大戏!

